

CLARIDAD

Año IV-Núm. 937 Precio: 25 céntimos

ORGANO DE LA U. G. T.

Madrid, viernes 10 de marzo de 1939

Catorce mil soldados, al grito de ¡Viva España! y ¡Viva la República!, se pasan a nuestras filas

Los reductos sediciosos van entregándose, y el vecindario aclama a los soldados españoles con gran entusiasmo

Posición actual del problema español en el mundo

Hay en este número noticias confirmatorias de puntos de vista que días expuestos por nosotros a los lectores.

La más importante se refiere al reverso que tiene para los facciosos el reconocimiento "de jure" por parte de Francia e Inglaterra. Reconocimiento "de jure" sin derechos de beligerancia ya dijimos que era una situación que predominaban las desventajas sobre las ventajas. Otra noticia certifica el alto grado en que Mussolini interesa que siga la guerra de España y cómo acentúa sus alarmas la eliminación del comunismo llevada a cabo por la República Española.

Enfocamos una y otra: Mussolini maneja sus servidores. En España a Franco a actitudes extremas, al bloqueo. Tiene pruebas de que la República Española no se aferra por la dificultad y no espera del bloqueo efectos fulminantes; lo que quiere es atravesarse en toda perspectiva de paz y en cualquier posibilidad de solución que no lleve el cuño italiano. Respuesta inglesa: Por primera vez, el Gobierno británico da a su flota la orden de repeler las agresiones a barcos ingleses INCLUCO EN AGUAS JURISDICCIONALES ESPAÑOLAS: Y ante apresuradamente unidades en Gibraltar.

Esa provocación y esa respuesta resumen la posición internacional presente del problema español: el bloque franco-ingles interesado en una rápida paz de España y el bloque italoalemán—más Rusia por análogos deseos de preponderancia—interesado en que la guerra siga. Por qué sientan Inglaterra y Francia impaciencia de que nuestra guerra termine se condensa en la advertencia severísima, de latencia casi trágica, hecha ayer por Lord Halifax en la Cámara: "Si terminada la guerra de España no salen inmediatamente del territorio las fuerzas extranjeras se originará en el suelo una situación muy grave."

Pero los sucesos que acaecen en el mundo, más difícil de ver por nosotros mismos que desde fuera, es nada menos que la liquidación del bolchevismo en Occidente, pone en todas las actitudes una diferencia de matiz que nos interesa considerar. Inglaterra y Francia, temerosas durante el curso de la guerra de la influencia comunista en la República, estimaban bueno para ellas el contrapeso del totalitarismo en nuestra casa. Esta realidad explica buen número de rasgos de su conducta. Ahora, suprimido por la República todo rastro de influencia bolchevique, tienen los totalitarios mucha menor probabilidad de alcanzar complacencias para sus manejos en España. No es esto confesar ingenuamente en que ni Inglaterra ni Francia han de hacer nada con intención de favorecerlos; es sencillamente consignar que su interés no les dicta ahora la misma conducta de antes. No es negar que vienen procediendo ante el totalitarismo con gran reconocimiento y blandura; es simplemente afirmar que un factor de esa naturaleza, el miedo a la influencia bolchevique en España, deja de contar en virtud de la eliminación del comunismo

en la República.

Falta en el examen una última consideración. A un bloque le conviene nuestra paz; a otro, nuestra guerra. ¿Y a nosotros? A nosotros, la paz por la paz, no. Pero la paz en la independencia y en la salvación de principios esenciales de humanidad y convivencia, sí. Esta paz se presenta hoy como una posibilidad que hace pocos días, con el poder usurpado por recaderos de Moscú, no existía. Al expulsar a esos recaderos, no sólo abrimos paso a esa posibilidad, sino que, por el mismo hecho de la expulsión, mejoramos nuestras posiciones en relación con el enemigo. Dejamos al adversario desnudo de su principal pretexto, "la entrega de España de Moscú", con lo que se descoyunta la maniobra de continuación de la guerra que pudiera intentarse en interés de los países que tienen invadido nuestro suelo. Nadie crea que existe ya en la zona invadida demagogia capaz de acallar las esperanzas de paz estimuladas por la actitud de la República; querer acallarlas haría desmoronarse impetuosamente definitivos gérmenes de disociación. Añádase a esto lo que antes apuntábamos: que desaparece un recelo con que se nos miraba.

Y advertimos, para terminar, que no entra en nuestro propósito al escribir endulzar con ilusiones las dificultades actuales de España, sino tan sólo examinar factores objetivos de la situación.

Una CLARIDAD falsificada

Nos dicen que ha salido una CLARIDAD apócrifa. De momento caemos en perplejidad: ¿Cómo podrán distinguirla los lectores de la auténtica? Pero un segundo después la pregunta que nos hacemos es otra: ¿Cómo podrían confundirla?

No conocemos la CLARIDAD falsificada, pero conocemos a quienes la hacen. Sin leerla, la hemos leído. Estamos viendo la letra de esas sonoras vaciadas que llaman "consignas" quienes las hacen. Chorrreará entusiasmo y prosa densa como breva rusa. Dirá a toda plana: "¡Viva el camarada Negrín, presidente del Gobierno de Unión Nacional!" Si bien al día siguiente, por no pensar de monotonía, dirá: "¡Viva el Gobierno de Unión Nacional, presidido por el camarada Negrín!" Publicará un retrato del "jefe querido del proletariado" Fulano o Mengano. Conjurará el Irán con el Irak. Dirá que "ni un palmo de terreno sin fortificar", como si las fortificaciones se dirigieran desde los periódicos. Llamará a alguien "trotskista". Publicará un dibujo en que los puños sean más grandes que las cabezas y los antebrazos más gruesos que los torsos, desproporción anatómica en que consiste el secreto de la propaganda. Además pedirá a los camaradas que una vez leída la hoja "la pongan en una pared por los dos lados", asombrosa habilidad que no se le ocurre pedir a nadie que no sea discípulo de Pepe Díaz.

Hará todo eso la CLARIDAD

Nota facilitada por el Gabinete de Prensa del Consejo Nacional de Defensa a las 12,30 horas:

"Durante la mañana de hoy, el ejército de maniobras ha proseguido su victorioso avance hacia Madrid, después de vencer los reductos sediciosos que pretendían cerrar el paso.

A la hora de redactar esta nota, las tropas republicanas han hecho su entrada victoriosa en la plaza de Manuel Becerra. El vecindario ha recibido a los soldados españoles con gran entusiasmo.

En el interior de Madrid también se van reduciendo los reductos sediciosos, cayendo en nuestro poder la mayoría de los edificios desde los cuales los comunistas sublevados pretendían hacer frente a nuestras tropas.

Desde el día de ayer, hasta la hora de redactar esta nota, se han pasado a nuestras filas más de catorce mil soldados, a los gritos de "¡Viva España!" y "¡Viva la República!"

Ante el anuncio de bloqueo franquista, Inglaterra da instrucciones a su flota para proteger a los barcos ingleses, incluso en aguas jurisdiccionales de España

Advierte Halifax que si terminada la guerra de España no se retraran los invasores extranjeros, «resultaría en el acto una situación muy grave»

El foco, reducido al distrito de Buenavista

La animación por las calles de Madrid ha sido hoy mayor que en las jornadas precedentes. Por los barrios de la ciudad no afectados por la insurrección comunista puede decirse que la actividad existente ha sido la normal, notándose por las calles extraordinaria animación, realzada por la bondad del día, pudiéndose decir que el foco está reducido al barrio de Buenavista.

Se recuerda que el reconocimiento "de jure" no incluye los derechos de beligerancia

Londres, 10. — En los círculos bien informados se declara, sin prejuzgar la cuestión, que el reconocimiento "de jure" del Gobierno de Burgos no significa el reconocimiento de los derechos de beligerancia, de los que se derivaría el derecho al bloqueo.

Se añade en dichos círculos que el crucero "Devonshire", que se hallaba en Gandía, marchó a Mallorca, donde ha sido reem-

Londres, 10.—En la sesión de la Cámara de los Lores Lord Halifax ha declarado que se habían dado instrucciones a la flota para proteger a los barcos británicos que fuesen atacados o detenidos, y contestar, incluso en aguas jurisdiccionales, a cualquier agresión de un submarino si se cometiese acto tan indeseable.

El ministro habló después de la necesidad del mantenimiento de la integridad territorial española después de la guerra y de la retirada de las tropas extranjeras una vez terminadas las hostilidades.

Halifax agregó que el Gobierno cree que las seguridades recibidas a este respecto fueron dadas de buena fe y que serán observadas. Insistió en subrayar que, de no ocurrir así, resultaría en el acto una situación muy grave. (Fabra.)

apócrifa, aunque se proponga no hacerlo para disimular. Pero, por si acaso algún número os hiciese dudar, mirad cuál es la clave: Loed un artículo cualquiera, y si es la CLARIDAD contrahecha dirá, sin que sea posible que deje de decirlo: "Así crearemos las condiciones objetivas de la victoria." O "el país donde tiene lugar la edificación del socialismo". Esa petulancia o esa mala pasta castellana fermentada con malas traducciones del ruso, es inexcusable que estén porque no escribirlo es "una desviación", trotskismo casi.

Conque "ojo, que hay viles falsificadores", como se advertía en los frascos de los específicos. Porque para todo el mundo tiene importancia que le supongan comunista; pero para un periódico más, porque es suponerle además de comunista tonto de dieciocho quilates.

Se han rendido los sublevados de la posición "Jaca"

Anoche, a las nueve y cuarto, desde el micrófono del Cuartel General, se radió la siguiente noticia:

"La posición "Jaca", cuartel general de los facciosos, se ha rendido a las tropas del Consejo Nacional de Defensa, habiéndose hecho mil cuatrocientos prisioneros."

Declaraciones del coronel Prada

Los jefes de la sedición. La actitud del coronel Ortega

El coronel Prada recibió a los periodistas a última hora de la mañana en nombre del consejo de Defensa. Manifestó que la situación podía considerarse ya militarmente dominada después de la llegada a la plaza de Manuel Becerra de las fuerzas del ejército de maniobras. "Persisten todavía en la capital—añadió—algunos focos, de los cuales varios han solicitado ya la rendición en el Retiro, donde serán rápidamente rodeados, y persiste el foco de rebelión de la calle de Serrano. Este núcleo de resistencia, junto con otros al avance del ejército de maniobras, han quedado aislados.

Las fuerzas del ejército de maniobras que intervienen en la represión las manda el jefe de división Libelino González accidentalmente, pues todavía el Consejo Nacional de Defensa no ha tenido tiempo de designar al jefe que ha de mandar dicha unidad."

Después, el coronel Prada dijo que la táctica de los grupos comunistas era la de hacer prisioneros, a los que en su mayoría ponían después en libertad si no tenían personalidad destacada. Otros prisioneros se fugaron aprovechando el desconcierto causado por el bombardeo de la aviación republicana sobre los sediciosos, y otros permanecen detenidos en el local reducto de la calle de Serrano.

Manifestó después el coronel Prada que los dos jefes más destacados de la sublevación son el teniente coronel Barceló, jefe del primer Cuerpo de ejército, y el teniente coronel Bueno, jefe del segundo. Estos dos jefes, al constituirse el Consejo Nacional de Defensa, mostraron su adhesión a él, quebrantando más tarde la palabra empeñada. El coronel Ortega, jefe del tercer Cuerpo de ejército, que desde el primer momento se adhirió al Consejo Nacional, ha permanecido al margen de los sucesos. El coronel Ortega había servido de mediador entre el Consejo Nacional de Defensa y el Partido Comunista, llegando en principio a un acuerdo para que este diese su adhesión, interrumpiéndose las negociaciones al adoptar el Partido Comunista su actitud de violencia, y permaneciendo a partir de ese momento el coronel Ortega en su actitud de aislamiento.

Esta tarde, a las siete, hablará por radio a los españoles el general Matallana, jefe de la Agrupación de ejércitos.

plazado por un contratorpedero. (Fabra.)

Llegan a Gibraltar inopinadamente cuatro buques de guerra británicos

No se conceden permisos para bajar a tierra

Gibraltar, 10.—Los buques de guerra británicos "Shropshire", "Ivanhoe", "Hlexue" e "Imoger", que participan en las maniobras combinadas, han llegado esta tarde inopinadamente a Gibraltar y no se ha concedido permiso a la oficialidad ni a la marinería para bajar a tierra.

Dichos barcos se espera que saldrán esta noche con rumbo desconocido.

Se cree que la presencia de estos buques en Gibraltar tiene relación con el anuncio de bloqueo, proclamado esta tarde por Franco, de la costa mediterránea española. (Fabra.)

UN VAPOR FRANCÉS DETENIDO

Paris, 10.—El vapor francés "Acelme", de 160 toneladas, con cargamento de naranjas, ha sido detenido en alta mar y conducido al puerto de Barcelona. (Fabra.)

ESPAÑA 20,00 pesetas trimestre
 PORTUGAL Y AMERICA..... 40,00 — se-ncetra
 EN LOS DEMAS PAISES..... 70,00 —

“Agotados ya todos los términos posibles de transigencia, el Consejo Nacional de Defensa ha decidido actuar enérgicamente para cortar de raíz todo germen rebelde”

La aviación republicana vuela sobre Madrid

A la una y media de la tarde, varias escuadrillas de Aviación a las órdenes del Consejo Nacional de Defensa, Arma que desde el primer momento expresó su más firme adhesión al nuevo organismo popular, voló sobre Madrid, especialmente, y a muy escasa altura, sobre la barriada de Pardiñas, Goya y Torrijos, donde los comunistas sublevados ocupaban todavía algunas posiciones, y arrojó la siguiente octavilla:

¡ MADRILEÑOS !

Como sabréis, los comunistas ofrecieron formalmente someterse a las órdenes del Consejo Nacional de Defensa y deponer su actitud de rebeldía. Siguiendo su táctica acostumbrada han faltado, una vez más, a su palabra y han aprovechado el día de ayer para intentar procurarse posiciones ventajosas y ejercer represalias.

Agotados ya todos los términos posibles de transigencia, el Consejo Nacional de Defensa ha decidido actuar enérgicamente para cortar de raíz todo germen de rebeldía.

Lamentamos los perjuicios momentáneos que esta actitud de los comunistas puede ocasionar al pueblo de Madrid, pero en su defensa no podemos menos de apelar a los procedimientos enérgicos.

Confiamos en vuestra probada serenidad y fortaleza.”

Precisamente, a la hora que indicamos más arriba, el Cuartel General del Consejo Nacional de Defensa facilitó la siguiente nota:

“En estos momentos, la gloriosa Aviación republicana vuela sobre Madrid, arrojando sobre los comunistas sublevados millares de proclamas. Los bravos pilotos de la Gloriosa, que desde los primeros momentos prestaron su adhesión incondicional al Consejo Nacional de Defensa, colaboran con las autoridades para hacer llegar a las filas rebeldes, engañadas por la propaganda comunista, la la verdad.

¡Madrileños! La Gloriosa, que en los frentes de batalla hizo honor a su nombre luchando contra los aparatos alemanes e italianos, hoy cumple también con su deber luchando contra los comunistas, que a toda costa querían hacer de España una colonia extranjera. ¡Viva la República! ¡Viva la gloriosa Aviación de España republicana!”

También arrojó la aviación otras proclamas conteniendo los principios fundamentales del manifiesto de constitución del Consejo Nacional de Defensa y de las alocuciones pronunciadas por el coronel Casado, Besteiro, general Miaja, Edmundo Domínguez y teniente coronel Mera.

NOTICIA CONFIRMADA

Negrín, Alvarez del Vayo y Pasionaria, expulsados de Francia

En su emisión de anoche confirmó Radio Toulouse que las autoridades francesas han declarado no grata la presencia en París de los señores Alvarez del Vayo y Negrín, por lo que han sido invitados a abandonar aquel territorio. Dijo también que la “Pasionaria”, que había llegado a Orán en avión, procedente de la España republicana, ha sido expulsada de aquel territorio y se disponía a embarcar con dirección a Marsella.

¡ MADRILEÑOS !

Todos al lado del Consejo Nacional de Defensa.

“Hazañas” de los sublevados

Ayer tarde fueron detenidos por los comunistas dos camiones del Ayuntamiento cargados de leche para los enfermos graves y los niños de Madrid. A pesar de saber el destino de los citados camiones, los comunistas se apoderaron de ellos violentamente, y debido a esta circunstancia, los enfermos y niños madrileños no han podido disponer en el día de hoy de ese tan necesario alimento.

Una patraña comunista

Los comunistas han hecho circular la consigna de que el Consejo Nacional de Defensa había abierto las puertas de Madrid a las fuerzas de Franco, las cuales se encontraban ya en el interior de la capital, y que mezcladas con los soldados leales al Consejo estaban luchando contra el pueblo de Madrid. Afortu-

Como era de esperar, Italia ve que la actitud anticomunista del pueblo republicano español frustra su maniobra fascista

Y dicta órdenes a su servidor Franco para impedirlo

París, 10.—“La Justice” declara que Roma se irrita por el curso de los acontecimientos. Mussolini teme que Inglaterra y Francia presidan la liquidación de la guerra de España, y obligará a Franco a negarse a toda negociación y a exigir la capitulación sin condiciones.

“L'Ordre” comenta las informaciones de la Prensa de Roma, la cual, como un coro perfectamente orquestado, afirma que no puede hablarse de dar cuartel y que la victoria de Franco debe alcanzarse por la fuerza de las armas y hasta el fin. (Fabra.)

Los fascistas preparan otro complot en Chile

Santiago de Chile, 9.—Un diputado antifascista ha denunciado en la Cámara que los partidos de derecha preparaban un complot de extrema gravedad para derribar al Gobierno. (Fabra.)

La sesión de esta mañana del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde, camarada Henche, celebró esta mañana sesión ordinaria el Consejo Municipal, que aprobó sin discusión el acta de la sesión anterior, así como el orden del día, compuesto por asuntos de puro trámite.

Landáburu, de la C. N. T., sustituye en su cargo de teniente de alcalde del distrito de la Inclusa a su compañero de minoría González Marín; Sancho, de la Confederación Nacional del Trabajo, y Villegas, socialista, sustituyen, respectivamente, en las tenencias de Alcaldía de Chamberí y Buenavista, a los consejeros comunistas Victoria Moreno y Germán Alonso.

Por no haber más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Esta mañana sólo se publicó “El Socialista”

Por las circunstancias derivadas de la sublevación, especialmente dificultosas en los lugares donde tienen sus talleres nuestros colegas, esta mañana no pudieron lanzar sus acostumbradas ediciones a la calle los periódicos. Únicamente “El Socialista”, haciendo toda clase de esfuerzos, ha superado todas las dificultades y ha publicado un excelente número, a pesar de las lagunas e irregularidades con que tropezamos desde hace mucho tiempo para hacer los periódicos, lagunas e irregularidades acrecentadas estos días por los incidentes de la sublevación comunista.

Además, se han dado cuenta de la monstruosa patraña, y abandonan a los jefes rebeldes a los gritos de “¡Viva España!” y “¡Viva la República!”

Oro, plata y cuadros artísticos en un radio comunista de Guadalajara

Nota facilitada por el Cuartel General del Consejo de Defensa, a las doce de la noche:

“En Guadalajara han sido detenidos por agentes del S. I. M. en un radio comunista tres individuos que intentaban fugarse, para lo cual tenían preparado un coche en el que llevaban dos baúles que contenían oro, plata y cuadros de valor artístico.”

El episodio de ayer en la glorieta de San Bernardo

Ayer por la mañana, en la glorieta de San Bernardo, junto a la calle de Carranza, los soldados que estaban de guardia en aquel lugar dieron el alto a una camioneta ocupada por 28 comunistas. Al ser requeridos para identificar su personalidad, hicieron varias descargas de fusil, que mataron a dos soldados e hirieron a algunos otros. Respuestas las fuerzas de la primera impresión, cargaron contra los agresores, quienes al verse acometidos por nuestros soldados huyeron y se refugiaron en el hotel señalado con el número 7 de dicha glorieta, y de allí pasaron a la casa del Bar Tibor, desde donde hicieron fuertes y continuaron disparando contra la fuerza pública. Los soldados ocuparon entonces la casa número 20 de la calle de Carranza, donde estuvo la Redacción y Administración de “El Socialista”, y desde uno de los balcones un oficial republicano aconsejó a los insurrectos que se entregaran para no matar más; y como no atendieron el ruego y combinación, se procedió al asalto, con lo que se entregaron a discreción.

Dentro de la casa habían perecido tres comunistas.

Sin novedad en los frentes

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur correspondiente al día 9 de marzo de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de ejércitos:

“EJERCITO DE TIERRA.—Sin noticias de interés en los diversos frentes.

AVIACION.—Cinco trimotores enemigos bombardearon esta mañana el casco urbano de Alicante, ocasionando algunos daños y víctimas.”

Alocución del coronel Casado

“Como representantes de la vesania y de la locura y como seres inconscientes nos vemos obligados a tratarlos”

“Las órdenes dadas son, pues, terminantes, y la represión para imponer la tranquilidad y la disciplina comienza con todos los caracteres de violencia que sean precisos”

A las siete de la tarde, el consejero de Defensa y jefe del ejército del Centro, don Segismundo Casado, pronunció por el micrófono las siguientes palabras:

“¡Españoles! Unas palabras muy breves que sabrán comprender cuantos me conocen. He retrasado el momento de pronunciarlas, y habría preferido que la sensatez de todos hubiera ahorrado el trance doloroso de esta última advertencia que hago: se han terminado ya, por parte de este Consejo Nacional de Defensa, las contemplaciones, que por muchos motivos hemos querido tener. No cabe respeto ni consideración de índole espiritual para los elementos indeseables que están perturbando, sin ningún fin y sin ninguna posibilidad, la vida de la población madrileña. Estos elementos, indudablemente engañados o ciegos, no pueden ya ni representar siquiera a un partido consciente de su responsabilidad histórica y de sus deberes como ciudadanos españoles. No pueden ser más que representantes de la vesania y de la locura, y como seres inconscientes nos vemos obligados a tratarlos. Las órdenes dadas son, pues, terminantes, y la represión para imponer la tranquilidad y la disciplina comienza en este mismo momento, y comienza con todos los caracteres de violencia que sean precisos.

Habríamos querido poder tratarlos como compañeros de lucha, como hermanos y como españoles. Pero está visto que no merecen estos títulos.

¡Madrileños! Estad tranquilos y no temáis nada. En plazo muy breve Madrid habrá recobrado su fisonomía alegre de siempre. Os lo asegura con toda seguridad y con la máxima energía vuestro Consejo Nacional de Defensa.

Españoles: ¡Viva la República!”

Reductos comunistas liberados: Gobierno Civil y Unión Radio

Entre los reductos comunistas liberados por las tropas adictas al Consejo Nacional de Defensa figuran el edificio del Gobierno Civil y el de Unión Radio.

Son muchos los soldados que se entregan a las tropas leales a los gritos de “¡Viva la República!” y “¡Viva España!”. Por las calles céntricas de Madrid se inicia una animación entre el pueblo, que demuestra su entusiasmo ante la actuación de las tropas leales.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 11 a las nueve de la mañana del día 12

Farmacia del Estado núm. 11 (Lancha); Hortaleza, 15. Santos Luna; Victoria, 6 y 8. Rodríguez Carreño; Avenida Eduardo Dato, número 12. Hermida; Fernando VI, 19. Martínez Mazo; Doctor Esquerdo, 19. Cardallieguet; Atocha, 104. López Baena; General Portier, 36. García del Val; Divino Pastor, 24. García Lacalle; Santa Engracia, 83. Miguel (Carmen de); Jorge Juan, 34.

La Prensa francesa alaba la reacción del pueblo español contra la maniobra comunista

“Es un admirable ejemplo que los republicanos españoles nos dan a los franceses”

París, 10.—El periódico “Le Jour”, al estudiar la situación internacional desde el punto de vista del porvenir, escribe que el fin de la guerra de España señalará la desaparición de la amenaza bolchevique en la Europa occidental y prohibirá a los países totalitarios que presten fuera de su casa servicios de policía que no les importan. Cierto es que el peligro italiano existe, pero el peligro soviético es más temible, porque provoca todos los demás. Su primera derrota en España es la primera del éxito final.

“La République” rinde homenaje al general Miaja, y escribe: “El viejo héroe no pensó nunca en huir, y ha tenido el valor de proclamar: “No queremos verter más sangre inútilmente.” El periódico agrega: “Es un admirable ejemplo el que los republicanos españoles, los patriotas españoles, en vísperas de hacer la paz, nos dan a los franceses.”